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Temat: Jadro atomowe

Budowa i sktad jadra atomu

Atom kazdego pierwiastka sktada sie z jadra oraz krgzgcych wokét niego elektrycznie ujemnych elektronéw
odpowiadajgcych ilosci protonéw w jgdrze. Natomiast jgdro atomu sktada sie z dodatnio natadowanych protonéw i
obojetnych elektrycznie neutronéw, nazywanych wspdlnie nukleonami. Liczba protondw w jgdrze nosi nazwe liczby
atomowej lub liczby porzadkowej jgdra i oznaczamy jg jako Z, natomiast liczba wszystkich nukleonéw zawartych w
jadrze to liczba A=Z+N (N to liczba neutrondw w jadrze) zwana liczbg masowsq jadra.

Budowa atomu

Rozmiary jadra sa w rzeczywistosci okoto 100 000 razy mniejsze niz rozmiary
catego atomu. Gdyby jadro atomu powiekszono do rozmiarow kuli o srednicy
1 m, to elektrony krazytyby w odlegtosci okoto 50 km od niej.

Jadro atomu skltada
sie z dodatnich

Kazdy proton ma
taka sama porcje

Rysunek 1

dodatniego tadunku
zwana fadunkiem
elementarnym.

Kazdy elektron ma
taka sama porcje
ujemnego fadunku
rowna co do
wartosci fadunkowi
elementarnemu,
Masa elektronu
jest prawie 2000
razy mniejsza od
masy protonu lub
neutronu.

Praca domowa

Przepisz ponizszy tekst i narysuj uproszczony model atomu wegla (rysunek 1)

Uproszczony model
atomu wegla.

protonow

oraz obojetnych
elektrycznie
neutronow.

W obojetnym
elektrycznie atomie
liczba protonow

w jadrze jest rowna
liczbie elektronow
poruszajacych sie
wokot jadra.




Atom jest zbudowany z jadra i elektronéw tworzacych powloki elektronowe.
W sklad jadra atomowego wchodzg protony i neutrony.

W obojetnym elektrycznie atomie liczba protondw w jadrze jest rowna liczbie
elektronow poruszajacych sie wokol jadra.

Protony maj3 fadunek dodatni, elektrony maja tadunek ujemny, a neutrony sa
elektrycznie obojetne.

Eadunek elementarny to ladunek elektryczny protonu, ktorego wartos¢ wynosi
e = 1,602 - 1071 C. Jednostka tadunku w ukladzie ST jest kulomb (1 C).

Kazdy tadunek zgromadzony na naelektryzowanym ciele jest wielokrotnoscia
fadunku elementarnego.

W trakcie elektryzowania miedzy cialami mogg przemieszczac sie jedynie
elektrony. Protony nie moga sie przemieszczac z jednego ciala na drugie.



